

# Дархан Сатыбалды: «в Казахстане радуются успехам Узбекистана»



Так уж сложилось, что зачастую самый близкий сосед всегда является самым верным и надежным другом, который помогает преодолеть невзгоды и разделяет радость побед. Для Узбекистана одним из таких близких друзей и соседей всегда был Казахстан, отношения с которым в последние годы стали еще более тесными и активными.

В преддверии празднования годовщины государственной независимости Узбекистана Чрезвычайный и Полномочный посол Республики Казахстан в нашей стране Дархан Сатыбалды дал интервью ИА «Дунё», в котором поделился своими оценками достижений государства за годы суверенного развития.

- Для меня День независимости является символом единства народа, когда каждый человек вне зависимости от политических взглядов, национальности и социального сословия ощущает гордое чувство быть гражданином и патриотом своей страны, - сказал глава дипмиссии Казахстана. - Независимость - это главное достояние народа, позволяющее самостоятельно определять свой путь развития, сохранить свою идентичность, историю и традиции предков, это возможность граждан к самореализации, а государства - занимать достойное место на мировой карте.

В целом, говоря о достижениях Узбекистана за годы независимости, хочется отметить, что страна продемонстрировала обладание стратегическим видением определять оптимальный вектор развития с учетом национальных интересов и способность достигать поставленных целей.

Считаю важным достижением Узбекистана сохранение в стране межнационального и межконфессионального согласия, обеспечения атмосферы дружбы и взаимоуважения в обществе. Сегодня в республике в мире и согласии проживают представители более 130 национальностей, действует 140 национальных культурных центров и 35 обществ дружбы с зарубежными странами.

Серьезным успехом стало обеспечение Узбекистаном продовольственной безопасности, отмеченной в 2015 году в Риме соответствующей наградой Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН. Значительно увеличены объемы и ассортимент производимых сельхозтоваров. Сегодня 96 процентов потребляемой в Узбекистане продовольственной продукции производится на отечественных предприятиях.

За годы независимости Узбекистан из преимущественно аграрной республики стал государством с развитой диверсифицированной экономикой. Сегодня он обладает развитым промышленным сектором, потенциал которого имеет широкие перспективы для развития. По прогнозам Азиатского банка развития, в 2019 году основным драйвером экономики страны станет именно промышленность.

Государство проводит большую работу по созданию благоприятных условий ведения бизнеса, что позволило за последние пять лет в два раза улучшить позиции в рейтинге Всемирного Банка «Doing Business 2018».

Прделана большая работа по улучшению инвестиционного климата на законодательном уровне как в части предоставления соответствующих льгот, преференций, так и развития инфраструктуры. В результате, был дан импульс росту не только традиционных секторов экономики, но и созданы новые направления промышленного производства, такие, как автомобилестроение, нефтехимия, нефтегазовое и железнодорожное машиностроение. Получило свое развитие сфера электронной, легкой и химической промышленности. Значительно расширен ассортимент производства строительных материалов и пищевых продуктов.

В своем послании Олий Мажлису Республики Узбекистан в 2018 году Президент Шавкат Мирзиёев назвал инвестиции драйвером экономики. Действительно, вопрос привлечения инвестиций для любого развивающегося государства является ключевым фактором качественного роста экономики.

Стоит согласиться с мнениями многочисленных зарубежных политиков и бизнесменов, которые считают, что значительный рывок в сфере создания благоприятных условий для привлечения инвестиций сделан именно в последние три года.

Положительным сигналом для иностранных инвесторов в плане либерализации внешнеэкономической деятельности стало принятие 2 августа 2017 года Указа Президента Узбекистана «О первоочередных мерах по либерализации валютной политики», а также серьезные реформы в налоговой и таможенной сферах.

За последние годы создано около 20 свободных экономических зон. Улучшена транзитно-транспортная инфраструктура. Только в 2019 году принят ряд серьезных мер, которые, безусловно, дадут свой положительный эффект уже в ближайшей перспективе.

Предпринимаемые меры позволили значительно повысить внешнеторговый оборот страны. Хочу сказать, что Узбекистан обладает целым рядом ресурсных преимуществ, которые наряду с проводимыми реформами объективно привлекают все большее внимание зарубежных инвесторов к экономике республики. Это, в первую очередь, стабильная политическая обстановка, улучшение условий для ведения бизнеса, высокая численность населения, богатые природные ресурсы, быстро развивающаяся инфраструктура и другое.

Так, по расчетам компании «Boston Consulting Group», инвестиционный потенциал Узбекистана в ближайшие десять лет оценивается в 65 миллиардов долларов. Это серьезные перспективы и проводимые в Узбекистане реформы открывают широкие возможности для инвесторов.

К достижениям Узбекистана стоит отнести развитие транспортнотранзитных коммуникаций. Сегодня функционируют разветвленная сеть автомобильных дорог и целостная система железнодорожных узлов, соединяющие все регионы страны.

Проводимая Узбекистаном конструктивная внешняя политика позволила утвердиться на международной арене в качестве надежного партнера, нацеленного на выстраивание взаимовыгодных и дружественных отношений. На сегодняшний день Узбекистан установил дипломатические отношения с более чем 130 странами.

Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев с первых дней руководства страной внес позитивные коррективы во внешнюю политику государства укрепив отношения с соседними странами, значительно нарастив взаимодействие с Афганистаном, и активизировав сотрудничество с региональными и мировыми державами, такими как Россия, Китай, США, Южная Корея, Франция, Индия, Германия и другие.

Словом, за годы независимости Узбекистан состоялся как политически стабильное государство с динамично развивающейся экономикой и политической системой, в которой царят мир и согласие. Можно однозначно сказать, что Узбекистан достойно выдержал исторический экзамен и уверенно смотрит в будущее.

Динамика отношений между нашими странами в последние годы значительно возросла, обретая характер стратегического партнерства. Безусловно, достижение такого уровня сотрудничества стало возможным благодаря политической воле руководителей наших государств, их близким и дружественным отношениям.

Налаженные интенсивные политические контакты Первого Президента Казахстана - Елбасы

Нурсултана Назарбаева с главой Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым, были продолжены избранным Президентом Казахстана Касым-Жомартом Токаевым. Стоит отметить, что по итогам государственного визита Президента Республики Казахстан К.Токаева 14-15 апреля этого года в Узбекистан было подписано Совместное заявление, в котором подтверждена неизменная приверженность принципам и обязательствам, заложенным в Договоре о вечной дружбе и Договоре о стратегическом партнерстве между Республикой Казахстан и Республикой Узбекистан.

Хочу также заметить, что текущий год для казахстанско-узбекских отношений проходит в таком же интенсивном ритме, как и минувший. В политическом плане отношения наших стран характеризуются регулярными контактами на высшем и высоком уровнях, тесными межпарламентскими связями, взаимодействием в вопросах региональной и глобальной безопасности.

Ключевой задачей по реализации договоренностей глав двух государств является достижение уровня казахстанско-узбекского товарооборота в 5 миллиардов долларов к концу 2020 года. Сегодня исполнение данной договоренности является основополагающим пунктом в торгово-экономических отношениях наших стран. Ключевую роль в этом играет Совместная казахстанско-узбекская межправительственная комиссия по двустороннему сотрудничеству между Казахстаном и Узбекистаном.

Важность задачи, поставленной перед правительствами наших государств, обусловило повышение уровня сопредседателей Совместной межправкомиссии до уровня Премьер-министров двух стран. 21 июня этого года под их председательством в Ташкенте состоялось 18-ое заседание МПК. По итогам работы комиссии было подписано более 25 двусторонних документов о сотрудничестве в различных сферах. Стоит отметить, что в январе-апреле 2019 года торговый оборот между Казахстаном и Узбекистаном увеличился по сравнению с аналогичным периодом 2018 года на более 20 процентов.

Практическая реализация договоренностей в транзитно-транспортной сфере была осуществлена запуском 17 июля этого года главами правительств Казахстана и Узбекистана автомобильной дороги международного значения «Бейнеу-Акжигит-граница Узбекистана». С 22 июля узбекская компания «Узавтотранс Сервис» получила разрешение на осуществление регулярного автобусного сообщения из Ташкента в город Кызылорда. В марте этого года открыты дополнительные авиарейсы между городами Нур-Султаном, Алматы и Ташкентом.

В числе реализованных договоренностей стоит отметить и открытие в текущем году в Ташкенте офисов представительств двух крупных казахстанских финансовых институтов - представительства АО «Экспортно-страховая компания «KazakhExport» и АКБ «Тенге Банк». Оперативное решение открытия казахстанских представительств в Ташкенте является следствием проводимых в Узбекистане масштабных экономических реформ, в том числе и в банковской сфере.

В культурно-гуманитарной сфере проводятся соответствующие мероприятия в рамках Года Казахстана в Узбекистане. Хочу отметить, что с 10 по 13 июля этого года в Ташкенте при полном аншлаге прошли гастроли Государственного театра оперы и балета «Астана Опера», представившего национальную классику - оперу «Абай», а также оперу «Мадам Баттерфляй». Признаться, мне было очень приятно наблюдать, с каким большим интересом узбекская публика относится к классическому жанру и, тем более приятно, что такую возможность предоставили казахстанские деятели искусств.

Еще раз хочу подчеркнуть, что стратегический уровень отношений между нашими странами позволяет нам планомерно и на основе взаимной выгоды реализовывать достигнутые договоренности.

Уверен, что потенциал казахстанско-узбекских отношений далеко не исчерпан и имеет большие

перспективы. В политическом плане вижу усиление взаимодействия в сфере обеспечения региональной безопасности.

Сегодня, благодаря политической воле глав государств региона, межгосударственные связи в Центральной Азии вышли на качественно новый уровень взаимодействия, сделан серьезный прорыв в пятисторонних отношениях. В этом есть большая заслуга Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева, новый политический курс которого способствовал укреплению стабильности в Центральноазиатском регионе.

Возлагаю большие надежды на то, что сформированная эффективная модель казахстанско-узбекского сотрудничества станет центром притяжения для других государств и даст импульс мирному и совместному развитию региона.

Большие перспективы имеет взаимодействие наших стран на мировой арене в вопросах международной безопасности, в частности, глобальной ядерной безопасности, борьбы с терроризмом и экстремизмом и других направлений.

В сфере торгово-экономических отношений вижу глубокую интеграцию наших экономик на основе роста взаимных инвестиций и производственной кооперации за счет дополнения ресурсного потенциала наших стран. К примеру, создания на территории Узбекистана совместного мукомольного кластера, а на территории Казахстана крупного предприятия по переработке узбекской плодоовощной продукции. Сегодня, кстати, уже апробируется создание совместного текстильного кластера.

Все отчетливее проявляются перспективы объединения туристического потенциала наших стран, база которой в виде налаженного транспортного сообщения уже существует. Дополнительно прорабатывается вопрос запуска высокоскоростного поезда Самарканд-Туркестан. Следующим этапом видится внедрение, так называемого центральноазиатского шенгена - Silk Visa, а в последствии предоставление общего льготного турпакета и создание общей туристической инфраструктуры от строительства гостиниц, дорог до обеспечения зеленых коридоров на пунктах пересечения границ.

В Казахстане с интересом следят и радуются успехам осуществляемых в Узбекистане масштабных реформ. Успехи соседей - наши общие успехи. Уверен, что созидательный труд узбекского народа и проводимая руководством страны реформаторская политика способствуют достижению поставленных целей.

Мы рады прогрессу Узбекистана и желаем братскому народу мира, благополучия и процветания, а руководству страны - новых свершений в деле государственного строительства, реформирования экономики и повышения благосостояния граждан.

**Источник**